

EL SEÑOR
DON JUAN LLOMPART Y RIUSECH
Cónsul de la República Dominicana en esta ciudad
FALLECIÓ AYER Á LAS OCHO DE LA NOCHE
fortalecida con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
E. I. P.
El M. I. Sr. Decano del Cuerpo Consular en esta capital; su afilida viuda doña Matilde Grullón, sus hijos D. Alfredo, doña María, D. Máximo, doña Enriqueta, D. Emilio, doña Matilde y D. Juan, hija política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y albaceas testamentarios, suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios por el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Colón, 62, á la plaza de San Agustín, en donde se despedirá el duelo; por lo que les quedarán sumamente agradecidos.
No se reparten esquelas.

España. Deben votar todos la candidatura de Romero, porque así lo han aconsejado los señores Silvela y Maura. La presentación de otro candidato sería una indisciplina perjudicial al partido.
Interrogado si aceptaría el poder en el caso de que dimitiera Villaverde, contestó: "No siento deseos de ocupar ese cargo, pues me repugna la jefatura. Así lo he demostrado las dos veces que he sido presidente."
Calificó de pérdida inmensa para la política la retirada del Sr. Silvela.
Cree que debe organizarse el partido liberal.
También cree que debe afirmarse la situación militar de España por mar y por tierra. Para esto dice que es preciso gastar.
Respecto de elecciones, ha dicho que, aunque los republicanos se mueven mucho, el resultado será satisfactorio para las instituciones.

La restauración de Poblet

Varias veces nos hemos ocupado de las obras de restauración que se estaban realizando en el famoso Monasterio de Poblet, uno de los monumentos artísticos e históricos más notables de España, tumba de los monarcas de Aragón.
La Correspondencia de España, en un largo artículo, se ocupa de este monasterio y da cuenta de los importantes trabajos realizados, excitando el celo del ministro de Instrucción pública para que no sufran interrupción, excitación muy patriótica que no dudamos será atendida.
He aquí lo que dice el colega acerca de dichos trabajos:

"Las reparaciones que se han realizado han sido de tal índole, y se han practicado con tanta oportunidad y acierto, que de no haberse llevado á efecto les corría riesgo inminente de lamentar un sentimiento nacional con la desaparición del célebre cenobio, mientras que con dichas obras se conservará tan valioso edificio.
Tanto los representantes de corporaciones, como las distinguidas individualidades que durante los dos últimos años han visitado Poblet, han expresado manifestaciones de elogio por las obras terminadas, tributando las más expresivas plácemes al gobierno y á cuantos han secundado tan deseada restauración.
La comisión provincial de monumentos ha visto satisfechos sus esfuerzos; pero estas gestiones hubieran resultado infructuosas sin la buena acogida del gobierno y el apoyo valioso del diputado de la circunscripción, D. Ramón de Morenes, que desde las primeras gestiones ha sido el más ardiente promotor de la restauración del Monasterio, y el más activo defensor de los planes de la comisión. Con ello ha demostrado el Sr. Morenes sus entusiasmos por nuestras glorias artísticas y por su fe religiosa y su buena voluntad para atender los deseos del país que tan dignamente representa en las Cortes.

Las principales obras ejecutadas consisten en la reconstrucción total de las cubiertas que antes existían y en la colocación de nuevas cubiertas en muchos locales que carecían de ellas. Se han reforzado y consolidado muchos muros y extraído gran cantidad de los escombros que impedían visitar algunas dependencias. Se han colocado algunas puertas y ventanas para seguridad del monumento, obras todas tan necesarias, que evidentemente, de continuar por el camino emprendido, tendríamos ya para siempre salvado uno de los monumentos de España más admirados por nacionales y extranjeros.
Quedan aún algunos locales llenos de escombros y varias dependencias sin cubrir, precisamente lindantes con las Torres de la Puerta Real, de modo que, con un insignificante esfuerzo, muy inferior al realizado hasta hoy, resultaría completada la obra de conservación de Poblet, y tendríamos asegurados para el estudio del arte los grandes ejemplares y bellezas artísticas que contiene Poblet."

La política inglesa

Los nuevos ministros

Mr. Austen Chamberlain, ministro de Hacienda, es hijo de Mr. Joseph Chamberlain. Nació del primer matrimonio de éste con miss Keurion, de Birmingham. Tiene en la actualidad cuarenta años. Entre otras cosas, ha sido lord civil del almirantazgo, secretario de Hacienda y ministro de Correos.
Mr. Arnold Foster, secretario de Guerra, cuenta cuarenta y ocho años de edad. Su padre fue director de Instrucción pública en la India inglesa y hombre de gran fortuna.
Mr. Foster es miembro del Parlamento, y desde 1900 vanta desempeñando el cargo de secretario parlamentario del Almirantazgo. Es persona de grandes conocimientos financieros y escritor muy distinguido. Partidario del proteccionismo,

quien puede ignorar la enfermedad grave y profunda que trabaja en los tiempos presentes más aún que en los pasados á la sociedad humana, y que agravándose de día en día y minándola hasta en sus entrañas la arrastra hasta su ruina? Esta enfermedad, venerados hermanos, vosotros la conocéis muy bien; es haber vuelto los hombres las espaldas á Dios; es incurrido en la apostasía; y ninguno cosa conduce más seguramente al abismo, según la palabra del Profeta: *Hé aquí que los que se alejan de vos, perecerán.* A tan horrible mal Nos comprendemos que Nos toda en virtud del cargo pontifical que Nos ha sido confiado, poner remedio; Nos estimamos dirigido á Nos esta ordenación de Dios: "Hé aquí que hoy yo te establezco sobre las naciones y los reinos para restaurar y para destruir, para edificar y para plantar; pero plenamente persuadidos de nuestra debilidad, Nos temíamos asumir una obra cruzada de tantas dificultades, y que, sin embargo, no admite dilación.
El intento único de Pio X
Pero puesto que Dios ha sido servido levantar nuestra bandera hasta esta plenitud de potestad, Nos tomamos aliento en *Aquel que nos conforta*; y poniendo manos á la obra, sostenido por la divina fuerza, Nos declaramos que nuestro único intento en el ejercicio del Supremo Pontificado, es restaurar todas las cosas en Cristo para que Cristo sea todo y en todas las cosas.
No faltará quien, aplicando á las cosas divinas la corta medida de las humanas, traten de esconducir Nuestros íntimos pensamientos y traerlos á sus miras terrenas y á sus intereses de partido. Pues para frustrar esas vanas tentativas, Nos afirmamos con toda verdad que Nos no queremos ser y con el socorro divino Nos no seremos en medio de las sociedades humanas sino el ministro del Dios que Nos ha revestido de su autoridad. Sus intereses son Nuestros intereses; consergare Nuestras fuerzas y Nuestra vida, tal es Nuestra resolución inamovible. Por esta razón,

ha publicado numerosas obras de economía, en defensa del sistema que ahora preconiza mister Chamberlain.
Mr. Alfred Lyttelton, ministro de las Colonias, es hijo de lord Lyttelton, liberal unionista y diputado por el distrito de Leannington desde 1895. No tiene méritos políticos, debiéndose su elevación al ministerio, según la prensa hostil á mister Balfour, á la antigua amistad de su familia con el premier británico.
Mr. Lyttelton no era conocido hasta ahora en el Reino Unido sino por sus éxitos en el *croquet* y el *lawn-tennis*, juegos en los que no conoce rival. Su musculatura heroica le hizo conquistar el puesto de "capitán de los once en Eton y Cambridge". Resultará, pues, desde este punto de vista, un ministro de "primera fuerza."
El honorable Mr. Graham Murray, secretario de Estado para Escocia, tiene cincuenta y cuatro años. Fue *solicitor general*.
Lord Stanley, ministro de Correos, es el hijo menor de lord Derby y yerno del duque de Manchester. Tuvo á su cargo la censura de la prensa en el África austral.

Rusia y el Japón

Roma.—Ha llegado á Génova el trasatlántico alemán "Kintschou", procedente de China y del Japón, conduciendo á varios diplomáticos japoneses agregados á la embajada de su país en Berlín.
Interrogado uno de los diplomáticos sobre la actitud en que se cree colocado al Japón frente á Rusia, manifestó muchísima reserva; pero cuando le informaron de los telegramas que circulaban por Europa considerando inminente la guerra, no tuvo reparo en hablar, haciendo interesantes declaraciones.
Mi país—dijo—no trata de mezolarse en los asuntos de Europa; se ha dicho que desde la batalla de Tíkon, nuestro imperio trata de establecer la hegemonía en las islas oceánicas y en Asia. Tal vez esto último no carezca de fundamento; yo puedo asegurar que cuando el almirante Dewey trató de bombardear la ciudad de Manila, el jefe de un crucero japonés se opuso energicamente.
Quizá este hecho no lo conozcan los españoles, pero es lo cierto que el marino dió al almirante americano que si disparaba un solo proyectil sobre la capital de Filipinas, interpondría su barco entre la ciudad y la escuadra; añadió que si esto no bastaba á impedir el bombardeo, contestaría con sus cañones.
El almirante americano midió todo el alcance del conflicto, y la ciudad, todavía española, se libró de una catástrofe.
Esto demuestra, siguió diciendo el diplomático, que si Japón comprende los destinos civilizados que le porvenir le tiene reservado.
La invasión de los rusos en la Manchuria no podía mirarse con indiferencia en nuestro país; esto significa, por la forma en que se realiza, un verdadero acto de fuerza, y los japoneses no pueden tolerar que una nación medio europea y medio asiática pretenda posesionarse de la provincia marítima de China.
En este punto no hay diversidad de opiniones; el sentimiento político de los japoneses está bastante desarrollado para no permanecer en una pasividad peligrosa.
No se provocará la guerra; pero si llegase el instante de un conflicto, el gobierno del Tokio cumpliría con su deber y todo el imperio acataría sus órdenes.

DEL EXTRANJERO

Rebel, pacificador

Berlín.—El socialista Bebel ha reunido á sus partidarios para aconsejarles la calma y tranquilidad, al paso que censurara la actitud de los revisionistas. Se esforzó en templar la actitud de la mayoría, que quería la exclusión inmediata de los traidores. Bebel preconizó la convocatoria inmediata de un tribunal socialista que apreciara los hechos y juzgara imparcialmente. Bebel quiere que esto no se ponga en práctica hasta después de las elecciones, para no perturbar al partido, á fin de que este vote las resoluciones en que se condenan las tendencias revisionistas, rehusando, además, toda clase de compromisos con los partidos burgueses.

Las huelgas

París.—En Tourcoin los huelguistas pretendieron asaltar las fábricas. La caballería les dió algunas cargas. Practicábase algunas detenciones. En otros pueblos de las inmediaciones también se han declarado en huelgas los obreros. Los granjeros envían á la capital alhajas y dinero.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

zón, si se Nos pide una divisa que revele fielmente el fondo de Nuestra alma, Nos no daremos nunca otra que no sea la de restaurar todas las cosas en Cristo.
Queriendo, pues, emprender y proseguir esta grande obra, oh venerables hermanos, lo que retribuya nuestro ardor es la certidumbre que tenemos de que vosotros seréis para Nos en ella valerosos auxiliares. Si de esto pudiésemos dudar, parecería que contra toda razón Nos os teníamos por mal informados ó por indiferentes ante la guerra impía que se ha suscitado y que continúa casi en todas partes contra Dios. En nuestros días es una verdad harto manifiesta que las naciones se han estremecido y los pueblos han meditado proyectos insensatos contra su Criador, y casi ha llegado á ser común aquel grito de sus enemigos: *Apártaros de nosotros.* De aquí en la mayor parte una negación total de todo respeto para con Dios. Do aquí hábitos de vida, así privada como pública, en que no se hace cuenta alguna con su soberanía. Más aún: no hay esfuerzo ni sacrificio que no se ponga en práctica, para abolir enteramente la memoria y hasta la misma idea del Criador.
Todo ello que estas cosas considera puede razonablemente temer que esta perversión de los ánimos para el fin de los tiempos y como su juntera con la tierra, y que, verdaderamente, el lujo de perdición de que habla el Apóstol, haya realizado ya su advenimiento entre nosotros. ¡Es tan grande la audacia y tan visible el furor con que en todas partes se ataca la religión y combatidos los dogmas de la fe, y tan obstinado el esfuerzo con que se tira á destruir toda relación del hombre con la divinidad! En cambio, y en esto consiste, al decir del Apóstol, el carácter propio del *Ante-Cristo*, el hombre, con una temeridad sin nombre, ha usurpado el lugar del Dios, lo cual ha llevado á tal extremo, que siendo impotente de por sí para extinguir del todo en sí mismo la

VALENCIA

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina doña Isabel II, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

—La huelga de los dependientes de consumos continuó ayer la cuestión palpitante.
El público comentaba con calor los orígenes y efectos de la huelga, achacando unos la culpa de lo ocurrido á la empresa arrendataria y otros á los dependientes.
Para el público de buena fe, las ventajas conseguidas por los que introdujeron artículos de comer, beber y arder, sin pagar derechos de puertas, no trascendió. Los precios de dichos artículos no sufrieron disminución, ni se dieron mejores, ni mejor pesados ó medidos.
Tampoco resultó ventajosa para los comerciantes de comestibles de buena fe, cuyas ventas disminuyeron mucho, efecto de la provisión hecha por la gente que aprovechó la huelga.
Los arrendadores del impuesto, buscando resarcirse en parte del rudo golpe sufrido, comenzaron á practicar aforos, realizándolos en 14 ó 16 comercios de comestibles. Tenían los mencionados arrendatarios mas de cien denuncias de introducciones fraudulentas, y sabiendo que muchos de los generos introducidos de matute eran llevados de unas casas á otras y metidos hasta en porches y cuadras para burlar sus pesquisas, trataron de hacer desde luego averiguaciones, y el movimiento de los dependientes de consumos fué incesante.
Por su parte, los dueños de ultramarinos trataron de oponerse á los aforos y visitas de los del resguardo, y en una reunión que celebraron por la tarde, acordaron visitar al gobernador civil para interesarle que la compañía arrendataria no les vejase, pues de continuar los aforos tomarían resoluciones energicas.
En la conferencia que una comisión de dichos comerciantes tuvo con el Sr. Salas, le hablaron de los perjuicios que les irroga la empresa en cuestión y definieron en ella toda la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.
El Sr. Salas ofreció que esta mañana, á las ocho, llamaría á su despacho al administrador de consumos Sr. Salmón, para tratar del asunto, y á las diez de la noche reuniríase de nuevo los reclamantes bajo la presidencia del Sr. Albiach, asistiendo á esta reunión también, algunos comerciantes de drogas, harinas y vinos.
El Sr. Albiach, después de dar cuenta de la entrevista con el gobernador, dijo que no cabía tomar acuerdos concretos hasta conocer el resultado de la gestión de la citada autoridad, añadiendo que, de insistir el arrendatario en los aforos, el gremio de ultramarinos acordaría el cierre de los establecimientos.
Varios de los presentes se adhirieron á lo resuelto en principio, y no pareciendo á alguno bastante el cierre, se convino en pedir una indemnización á la empresa de consumos, fundándola en que lo ocurrido anteaer perjudicó al comercio de buena fe, ya que, según el autor de esta proposición, en tres meses realizará escasas ventas.
Nombróse, por último, una comisión permanente que ayude á aquellos puntos en que se presenten los aforadores, para impedir que se extralimiten en sus funciones, y esta tarde se celebrará otra junta para resolver en definitiva lo que se crea del caso.
En suma: que, dados los temperamentos de los comerciantes de ultramarinos, el conflicto creado con la huelga continúa en pie y prometiendole aún mucho juego.
Los comentarios de todo esto los dejamos al curioso lector.
—Mas sobre el asunto de los consumos.
Anteaer, á última hora, pretendió entrar por el "Registro, de Torreón un carro con 20 sacos de harina. Los del resguardo y la policía fueron á detener el vehículo, y el público pretendió que no lo hicieran. El conductor amenazó á los agentes de consumos, y la harina fué decomisada.
Varios comerciantes enviaron por la noche á la administración de Consumos comunicaciones de los generos que habían entrado en la ciudad, y cuyos derechos, que nadie les había reclamado, querían abonar.
De ellos pagaron ayer, entre otros, los señores Amores, del Mercado; Guzmán, de la calle de Moro Zeit; D. Bautista Villagrassa, y la señora viuda é hijos de D. Pedro Rubio.
La conducta de estos comerciantes es digna de elogio.
—El gobernador civil visitó ayer al capitán general, Sr. Loño, á quien dió las gracias por la fuerza que le facilitó con motivo de la huelga de los dependientes de consumos.
—El diputado á Cortes D. Joaquín Llorens, que llegó ayer en el tren-correo de Madrid, conferen-

Asuntos del día

No debe andar muy bien el pleito de los liberales en las alturas para el señor Moret. Ayer acogíamos los datos que publicaba un colega, según los cuales, la inmensa mayoría de ex-ministros, senadores y diputados á Cortes, se inclinan del lado del Sr. Montero Ríos, y hoy viene á comprobar esos datos el señor conde de Romanones, *leader* de la causa de D. Segismundo, oponiéndose á que sean los conspicuos del partido los encargados de la elección de jefe.
El joven y batallador ex-ministro de Instrucción pública, no sabemos si porque considera perdida la partida sometiéndola á los ex-ministros, diputados y senadores, ó por su marcado temperamento democrático, ha manifestado que el jefe debe ser elegido por todos los liberales, y que no se halla dispuesto á transigir en este punto.

La situación, pues, se complica, acumulándose cada día mas espesos nubarrones en los horizontes políticos del partido que acudilló el Sr. Sagasta.
La actitud del señor conde de Romanones, que en suma es la de la agrupación moretista, es de oposición á la de los señores marques de la Vega de Armijo y Montero Ríos, y abunda las diferencias que hace tiempo se habían dibujado entre los antiguos fusionistas.
Es muy de lamentar el espectáculo que se ofrece á la opinión, y esto confirma una vez mas que aquí en España se sobrepone siempre los intereses personales á los que debieran ser norma de nuestra conducta.

No hace muchos días desmentíamos el rumor que circulaba con insistencia sobre la modificación del ministerio, á base de la salida del Sr. Gasset.
La *Epoca* niega la noticia en los siguientes términos:
"Son completamente inexactos, según ha expuesto en los últimos días el señor ministro de Agricultura, los rumores que acogen algunos periódicos suponiendo que trata de abandonar su departamento antes de que las Cortes reanuden sus sesiones.

oientemente, ignorarlo los que en aquel día vieron de cerca mi semblante. Mas parecido á un cadáver que á hombre alguno viviente, yo había padecido por efecto de la consternación y del dolor. A esa elección, ó mas bien á esa violencia, he resistido hasta ahora, y lo digo en verdad, cuanto me ha sido posible. Pero en este momento, de buena ó de mala gana, véme aquí obligado á reconocer con creciente claridad que los designios de Dios de tal modo se oponen á mis esfuerzos, que no me dejan medio alguno para sustraerme á su cumplimiento. Vencido á la verdad, no tanto por la violencia de los hombres como por la de Dios, contra quien no puede prevalecer prudencia alguna, después de haber hecho todos los esfuerzos que eran de mi parte para que este cáliz pase de mí sin yo beberlo, no se ofrece á mis ojos ninguna otra resolución que la de renunciar á mi propio sentir, á mi propia voluntad, y someterme enteramente al juicio y á la voluntad de Dios."

DECLARACIONES DEL GENERAL AZCÁRRAGA

Madrid 9.—Ampliando las declaraciones hechas por el general Azcárraga, les comunico los siguientes párrafos, que son los que mas interes encierran:
"La caída del gobierno actual implicaría la formación de otro conservador, que, no estando presidido por Silvela ó Maura, viviría poco. No hay motivo para la orisís, sobre todo estando tan próxima la reunión de Cortes, en donde podrá juzgarse la gestión del gobierno.
Por patriotismo no se deben crear dificultades al gabinete, pues Villaverde, en el orden económico, inspira plena confianza dentro y fuera de

CARTA-ENCÍCLICA DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE EL PAPA PÍO X

A TODOS LOS PATRIARCAS, PRIMADOS, ARZOBISPOS, OBISPOS Y OTROS ORDINARIOS EN PAZ Y COMUNIÓN CON LA SILLA APOSTÓLICA.

PÍO X, PAPA

Venerables hermanos:
Salud y bendición apostólicas.
En el momento de dirigiros por vez primera la palabra desde esta sublime cátedra apostólica donde Nos hemos sido exaltados por impenetrable consejo de Dios, no hay para que recordaros con cuántas lágrimas y con cuán ardientes oraciones Nos esforzamos á apartar de nosotros la pesada carga del Pontificado supremo.
Aun mediando una desproporción absoluta en los respectivos merecimientos, creemos poder hacer, nuestras aquellas lamentaciones que exhala San Anselmo cuando se vió obligado, á pesar de todas sus resistencias, á aceptar el honor del episcopado; las señales de tristeza que dió entonces. Nos podemos darlas también para mostrar la disposición de alma y de voluntad con que hemos aceptado la temerosa misión de Pastor de la grey de Jesucristo. "Las lágrimas de mis ojos me sirven de testigos, así como los clamores, y por decirlo así, los bramidos en que prorrumpe mi corazón en su angustia profunda. Los cuales fueron tales, que no me acuerdo de haber exhalado otros semejantes en ningún dolor antes de aquel día en que esta calamidad del arzobispo de Cantorbéry llegase á caer sobre mí. No han podido,

El Sr. Gasset ha negado categóricamente que tenga tal pensamiento ni razón alguna que pueda inspirarlo, y así nos lo ha manifestado cuando hemos tenido el gusto de hablar con el señor ministro de Agricultura en los últimos días.

La atención de las cancillerías europeas—mejor diríamos de todo el mundo—está fija en el Extremo Oriente, esperando el resultado de las Notas, poco tranquilizadoras, que se cambian entre los gobiernos de San Petersburgo y Tokio.
Rusia ha acumulado en la Manchuria toda clase de elementos de guerra en cantidades enormes, y el ferrocarril Transiberiano no cesa de transportar soldados, caballos y acémilas. El Japón, por su parte, está preparado también, y los súbditos de Matzu-Hito ansian obtener otras victorias tan ruidosas como aquellas que les proporcionó el Celeste Imperio cuando el conflicto chino-japonés.
Si estos aprestos militares no significaran mas que la práctica de aquel aforismo *si vis pacem para bellum*, nos alegraríamos. Pero mucho tememos que no sea así.

La corte en San Sebastián
San Sebastián 9.—La despedida tributada á los reyes ha sido brillante. Aoudieron á la estación el elemento oficial y numeroso público. Una compañía con bandera y música tributó honores. El rey la revisó. El alcalde obsequió á la reina y á la infanta con ramos de flores. El tren salió con ocho minutos de retraso. Diéronse vivas al rey y á la reina.
El embajador de Alemania ha marchado á Madrid. En el mismo tren ha salido el general Lopez Dominguez. Le han despedido muchos amigos, especialmente del elemento militar.
Parte de la escolta real saldrá mañana para Madrid. El resto marchará á Zaragoza.

La atención de las cancillerías europeas—mejor diríamos de todo el mundo—está fija en el Extremo Oriente, esperando el resultado de las Notas, poco tranquilizadoras, que se cambian entre los gobiernos de San Petersburgo y Tokio.
Rusia ha acumulado en la Manchuria toda clase de elementos de guerra en cantidades enormes, y el ferrocarril Transiberiano no cesa de transportar soldados, caballos y acémilas. El Japón, por su parte, está preparado también, y los súbditos de Matzu-Hito ansian obtener otras victorias tan ruidosas como aquellas que les proporcionó el Celeste Imperio cuando el conflicto chino-japonés.
Si estos aprestos militares no significaran mas que la práctica de aquel aforismo *si vis pacem para bellum*, nos alegraríamos. Pero mucho tememos que no sea así.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 9.—La despedida tributada á los reyes ha sido brillante. Aoudieron á la estación el elemento oficial y numeroso público. Una compañía con bandera y música tributó honores. El rey la revisó. El alcalde obsequió á la reina y á la infanta con ramos de flores. El tren salió con ocho minutos de retraso. Diéronse vivas al rey y á la reina.
El embajador de Alemania ha marchado á Madrid. En el mismo tren ha salido el general Lopez Dominguez. Le han despedido muchos amigos, especialmente del elemento militar.
Parte de la escolta real saldrá mañana para Madrid. El resto marchará á Zaragoza.

DECLARACIONES DEL GENERAL AZCÁRRAGA

Madrid 9.—Ampliando las declaraciones hechas por el general Azcárraga, les comunico los siguientes párrafos, que son los que mas interes encierran:
"La caída del gobierno actual implicaría la formación de otro conservador, que, no estando presidido por Silvela ó Maura, viviría poco. No hay motivo para la orisís, sobre todo estando tan próxima la reunión de Cortes, en donde podrá juzgarse la gestión del gobierno.
Por patriotismo no se deben crear dificultades al gabinete, pues Villaverde, en el orden económico, inspira plena confianza dentro y fuera de

oientemente, ignorarlo los que en aquel día vieron de cerca mi semblante. Mas parecido á un cadáver que á hombre alguno viviente, yo había padecido por efecto de la consternación y del dolor. A esa elección, ó mas bien á esa violencia, he resistido hasta ahora, y lo digo en verdad, cuanto me ha sido posible. Pero en este momento, de buena ó de mala gana, véme aquí obligado á reconocer con creciente claridad que los designios de Dios de tal modo se oponen á mis esfuerzos, que no me dejan medio alguno para sustraerme á su cumplimiento. Vencido á la verdad, no tanto por la violencia de los hombres como por la de Dios, contra quien no puede prevalecer prudencia alguna, después de haber hecho todos los esfuerzos que eran de mi parte para que este cáliz pase de mí sin yo beberlo, no se ofrece á mis ojos ninguna otra resolución que la de renunciar á mi propio sentir, á mi propia voluntad, y someterme enteramente al juicio y á la voluntad de Dios."

Elogio de León XIII

Verdaderamente á Nos no faltaban numerosos y graves motivos para librarnos de este peso, sin contar entre ellos que á causa de nuestra pequeñez no podíamos, bajo ningún título, estimarnos dignos de los honores del Pontificado, ni dejar de sentir Nos profundamente conmovido viéndonos elegido para suceder á aquel que durante los 26 años ó poco menos que gobernó la Iglesia con sabiduría consumada, dió pruebas de tal vigor de ánimo y de virtudes tan insignias, que fueron la admiración hasta de los mismos adversarios é inmortalizó su memoria con el esplendor de sus obras.

Las condiciones presentes de la humanidad

Demás de esto, y pasando en silencio otras razones, Nos experimentábamos cierta especie de terror al considerar las condiciones funestas de la humanidad en el momento presente. Porque,

ció por la noche con el gobernador civil, del que es amigo particular.

Sin duda se habló en la conferencia de las próximas elecciones, pues el viaje del Sr. Llorens tiene, según noticias, ese objeto.

El Sr. Salas, después de la entrevista que nos ocupa, se mostraba satisfecho en lo que a la inteligencia de los partidos monárquicos se refiere.

También conferenció anoche el gobernador con el diputado Sr. Calabuig, tratando de la designación de los candidatos ministeriales, que probablemente quedará hoy hecha.

Ayer tarde fué remitida al ministro de Obras públicas, Sr. Gasset, la carta que suscriben los diputados y senadores de esta provincia, y en la cual se interesa al Sr. Gasset la inculción del pantano de Buseo en las obras que han de realizarse en breve, para lo cual le piden que apruebe los ofrecimientos hechos por los interesados.

El secretario de la Diputación, Sr. Jiménez Valdivieso, auxiliado por parte del personal de la Corporación, estuvo ayer todo el día encerrado en su despacho haciendo una clasificación minuciosa de los ofrecimientos hechos por los pueblos para la construcción de caminos vecinales. También terminó un trabajo comparativo, a fin de presentarlo a la sesión que ha de celebrarse hoy la Corporación provincial, para ocuparse exclusivamente de este asunto.

En el correo de Madrid llegó ayer el nuevo presidente de esta Audiencia D. Mariano Laspra. Este es, según noticias, un funcionario integérrimo, de reconocida imparcialidad y rectitud, cualidades que le valieron generales simpatías en Valladolid, de donde fué presidente de Sala, y que se pusieron de manifiesto cuando se le ascendió a presidente de la territorial de Palmas (Canarias).

Hoy tomará posesión del cargo, reuniéndose el tribunal en pleno, y asistiendo al acto los jueces de instrucción y municipales de la capital, y los decanos de los Colegios de Abogados y de Notarios con comisiones de los mismos.

Una comisión de patronos pescadores visitó ayer al gobernador civil manifestándole que algunos individuos de la Sociedad El Progreso se ingieren en sus asuntos, insultándole y amenazándole cuando desoargan el pescado. El Sr. Salas citó a la junta directiva de dicha Sociedad, exhortando a los huelguistas a que no cometan coacciones, afirmando que de no hacerlo así, se verá precisado a obrar con el mayor rigor.

Después, el Sr. Salas pidió informes acerca de la huelga, los cuales le fueron facilitados por los huelguistas, que pidieron al Sr. Salas que interviniera para procurar una solución.

La primera autoridad civil ofreció hacer por su parte cuanto pudiera para conseguir un acuerdo entre ambas partes, y llamó a los patronos para celebrar hoy una conferencia con ellos.

La alcaldía ha comunicado de oficio al presidente del Ateneo Mercantil, que el Ayuntamiento acordó no aceptar la cantidad ofrecida para contribuir a los gastos de la Feria de julio por considerarla mezquina, con relación a los gastos realizados, y que se proceda a la cobranza del arbitrio sobre loidos, rústulos y ferreos anunciados, con arreglo a las bases aprobadas. De esta comunicación se dará cuenta a la Junta directiva del Ateneo en la primera sesión que celebre.

Ayer cumplimentó al comandante de Marina de este puerto, el teniente de navío de primera clase D. Adolfo Navarrete, que viene realizando por los puertos del Mediterráneo una activa campaña de propaganda en favor del fomento naval, cuyo fin persigue con excolestos auspicios la Liga Marítima Española.

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio del gobernador, en el que participa que ha aprobado el proyecto de reforma del servicio de abastecimiento de aguas potables y la nueva concesión para su explotación.

La alcaldía ha ordenado a los alcaldes de barrio de la Vega contesten inmediatamente sobre la designación de los electos que han de intervenir en las operaciones del Pósito.

Con dirección a Alicante marchó ayer tarde el diputado a Cortes D. José Jorro.

Por tratarse de una familia valenciana, copiamos del registro de salones de La Epoca: "El próximo día 4 de noviembre, fiesta del Patrocinio de Nuestra Señora, celebrará sus días la baronesa del Castillo de Chirel.

En esta misma fecha, será pedida la mano de la encantadora señorita Carlota Frigola y Mugniro, hija de los barones del Castillo, para el distinguido sportman D. Manuel Cendra, nieto de la marquesa de Casa-Lopez. La boda se celebrará el próximo invierno.

Por cierto que no se celebrará el día 3 ninguna fiesta especial en casa de los barones del Castillo, sino la de todos los años, para que la dueña de la casa recoiba las felicitaciones de sus amigos. En la crónica en que el año anterior dábamos cuenta de la boda de la angelical María Frigola, hija mayor de los barones del Castillo, con el hijo de la marquesa viuda del Risoal, aseguramos que no tardaría en repetirse el fausto suceso, siendo tan encantadoras las señoritas de la casa. Breve tiempo ha bastado para que se confirme el anuncio.

Ayer regresó el delegado del gobernador don Félix Peiró, que ha instruido expediente administrativo al Ayuntamiento de Simat de Valldigna.

Del expediente parece resultan 16 cargos contra el expresidente Ayuntamiento.

Ha cesado en el cargo de administrador de Hacienda de esta provincia D. Juan Mommenen, y se ha encargado interinamente D. Eugenio Bushell, oficial primero de la Administración.

Las comisiones de la Junta de Obras del Puerto se reunirán hoy, a las diez y media, para dictaminar los expedientes que se han de someter a la aprobación de la Junta en la sesión que celebrará el jueves.

A las diez se procederá a la apertura de pliegos presentados para la subasta de las obras del ensanche del dique de Fontane.

Mañana, a la una de la tarde, se reunirán los comisionados de los distritos de esta capital y su provincia para la elección de los 18 vocales, nueve propietarios y nueve suplentes, que han de constituir la Junta de gobierno y Patronato de médicos titulares, creada por la reciente Instrucción de Sanidad.

La reunión se verificará en el local que el Instituto Médico Valenciano tiene en las calles de Bixarros.

Se ha hecho cargo de la Secretaría de la comisión de Evaluación de la riqueza pública el antiguo oficial primero de Hacienda D. Luis Massa.

Hoy volverá a concentrarse la Guardia civil, pues al efecto se circularon anoche las oportunas órdenes.

Una comisión de regantes de la Acequia de Escalona visitó ayer al gobernador civil, participándole que, aunque ahora no falte agua, no se cumplen las disposiciones que se dictaron por su anterior referente a riegos, por cuya razón el Sr. Salas les prometió interesarse en este asunto.

Los concejales Stea. Flores y Viraixa, nombrados ponentes por la comisión de Personal para confeccionar nuevos trajes de gala para los alumnos del Ayuntamiento, han presentado algunos modelos al alcalde, que resultan, según un colega que los ha visto, serios y elegantes.

Han sido nombrados aspirantes de primera clase de esta Administración de Hacienda los señores D. Manuel Pérez Llorca, José Aroell Hernandez, Carlos Soler, Juan Lohorá Marsell, Luis Rodríguez Caballero y Miguel Marín; portero, José Chiva Alrag, y ordenanza, Juan García Crespin.

Además se han recibido las siguientes órde-

nes: nombrando aspirante de primera clase de la secretaría de esta delegación a D. Francisco Gruset Alvaro, que lo es de segunda de la Tesorería de Hacienda de esta provincia; trasladando al aspirante de primera clase de la Administración de Hacienda D. Fernando Ramírez Llamas a la de igual clase de la provincia de Baleares, y nombrando portero de la Inspección de Hacienda a José Claver Vendrell, ordenanza que era de la suprimida Administración de Propiedades.

D. Ricardo Beltrán se ha encargado de la recaudación de contribuciones de la segunda zona de Villar del Arzobispo.

Procedente de Alemania, Francia, Austria e Italia, llegó ayer el vice-consul de Austria-Hungría D. Francisco Goerlich, quien tomó, acto seguido, posesión de su cargo, cesando en el despacho consular D. Antonio Günter.

La Tesorería de Hacienda ha declarado incurso en apremio del primer grado a los contribuyentes morosos por rústicos de las zonas de Oteñiente, Sagunto y otros pueblos.

Para evitar granos y osca en la osbeza friación diaria con Agua Colonia Orive.

Esta mañana, a las diez, se celebrará en la Capitanía del puerto, bajo la presidencia del comandante de Marina Sr. Estrán, una junta de pilotos y capitales mercantes para ver el expediente instruido en esta capitanía con motivo del naufragio del pailebot "Antonietta", de la matrícula de Vinaroz, ocurrido en la playa de Pinedo en la noche del 12 de setiembre último.

En dicha junta se dictaminará si há lugar ó no a la formación de causa contra el patrón y tripulantes por el referido siniestro.

Los comerciantes e industriales del Grao y Cabanaltratan de pedir a la Cámara de Comercio, Ateneo Mercantil y Círculo Fruter, que gestionen el establecimiento en las vecinas poblaciones marítimas de una estafeta para que la correspondencia no sufra el perjudicial retraso de ahora. Las razones en que fundamentan su pretensión son convincentes.

El vapor "Mallorquín", que llega de seis a siete de la mañana, trae cartas para el Grao que se reparten de tres a cuatro de la tarde, hora de salir aquel buque. Por lo tanto no pueden contentarse en el mismo día, teniendo en cuenta que el comercio entre nuestras poblaciones marítimas y Baleares es muy importante; particularmente en el ramo de salazones se originan graves perjuicios con la pérdida de un correo, cosa que es tan fácil subsanar estableciendo una estafeta.

Ha salido para aguas de Denia, con objeto de prestar el servicio de vigilancia, la escampavía "Codice", afecta a esta división de guardacostas.

Para ponerse de nuevo al frente de su despacho de comisión en Hamburgo (Alemania), terminado su viaje comercial por la Península, salió ayer de nuestra capital el diligente y probo paisano nuestro D. Enrique Pérez Lluís.

Durante su estancia en España, ha avanzado el negocio de importación de géneros alemanes, al que se dedica a mas del de importación en Alemania, de frutas españolas.

Hoy es esperado en nuestro puerto, procedente de Mahon, el buque-escuela austro-húngaro "Kaiser Franz Joseph I." El citado buque es un crucero protegido botado en 1889, su casco es de acero, mide 104 metros de eslora, 15 de manga y 6'15 de puntal. Desplaza 4.000 toneladas; sus máquinas desarrollan 9.800 caballos nominales, con una velocidad de 19 millas por hora. Monta dos cañones Krupp de 24 centímetros, seis de 15, dos de 7 y quince de tiro rápido. Está dotado de cuatro tubos lanza-terpedos, y consta de una dotación de 450 hombres, al mando del comandante D. Federico Barón de Yohn.

El Dr. D. Antonio Ollite, especialista en Ortopedia y director facultativo del establecimiento que lleva su apellido, ha regresado ya de su viaje a las principales naciones de Europa, en donde ha recogido materiales y enseñanzas importantísimas para el ejercicio de la especialidad a que se dedica.

Próximamente, las acreditadas Pastillas Morillo, irán envasadas en cajas metálicas.

Los sorprendentes resultados obtenidos con el uso del Fosfo-Gluc-Kola Doménech, por la incapacidad, debilidad general y orlosis, son su mejor elogio. Principales farmacias.

Mme. KOPP.—Ha llegado a ésta del extranjero con un grande y elegante surtido de modelos de sombreros de señora, para la presente temporada.

Participa a sus favorecedoras que tan solo permanecerá los días 8, 9 y 10 en el Hotel Cuatro Naciones, calle de Lauria, núm. 6.—Valencia.

Crónica religiosa

Mañana, a las ocho y media de la misma, se celebrará una solemne fiesta en la iglesia del convento de Capuchinas de Santa Clara de esta ciudad, con motivo de la profesión religiosa de la novicia de coro Sr. María del Milagro Ortells y Gimeno, apadrinándola en dicho acto sus padres D. Enrique Ortells y doña Dolores Gimeno, siendo el celebrante D. Pedro Gimeno, primo hermano de la religiosa, y predicará D. José María Aroos, presbítero.

Crónica mortuoria

Anoche dejó de existir después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., el respetable Sr. D. Juan Llompart y Riusech, cónsul de la República Dominicana en esta ciudad.

El Sr. Llompart era estimadísimo por sus excelentes condiciones personales y su fallecimiento será muy sentido por todos aquellos que se honraron con llamarse sus amigos.

Raociban su aflijida viuda, hijos, hija política y demás familia nuestro muy sentido pésame por desgracia tan irremparable.

Noticias militares

Ha sido suspendido hasta nueva orden el Consejo de guerra que se había de celebrar hoy en el cuarto de estandartes del 11.º montado de artillería contra un soldado de dicho cuerpo.

Se ha publicado una propuesta de ascensos en el cuerpo de Administración militar.

En ella figura, que afecta a Valencia, el comisionario de Guerra de primera clase D. Gonzalo Pinau, que asocione a subintendente, y el oficial tercero D. José Soler a segundo.

Se ha concedido la medalla de Cuba al capitán D. Miguel Caro Grande.

Mañana, a las seis, saldrá para Paterna, a ejercitarse en el tiro al blanco, la primera compañía del batallón de Veteranos, mandada por su capitán D. Eduardo Cardona.

La fuerza regresará al mediodía.

La autoridad militar ha aprobado la contrata de la música del regimiento de Tetuán para que toque mañana y pasado en la plaza del Mercado, con motivo de los fiestas del Pilar.

Tribunales

Ante el jurado de la capital se vió ayer la causa instruida contra Román Vicente Embena, que en marzo último publicó en el semanario Juventud un artículo recortado de otro periódico.

El tribunal popular dictó veredicto de inocuidad, y el fiscal pidió revisión de la causa por nuevo jurado, acordándose así el tribunal de Derecho.

Para hoy está señalada en la sección primera la vista a puerta cerrada, de la causa instruida contra D. F. B., por abusos deshonestos. Hará cuatro meses, aproximadamente, se celebró la vista de esta causa, absolviendo al procesado el tribunal popular, pidiendo el fiscal, Sr. Aguilar, la revisión por nuevo jurado, a lo que accedió la Sala. Es este un asunto que ha despertado bastante expectación, esperándose que el nuevo tribunal popular prosiga con arreglo a su conciencia y en justicia.

Escolares

El día 16 del actual se abrió la escuela gratuita de Francés para niños y el 17 la de niñas en el mismo local del año anterior, situado en la planta baja de la Escuela Normal de Maestros. Los lunes, miércoles y viernes se dará clase para niños, debiendo advertir que ha quedado cerrada la matrícula de niños por estar cubierto el número reglamentario, y continúa abierta la de niñas, cuya clase se dará los martes y sábados.

Los maestros y maestras de las escuelas públicas de esta ciudad y su término se servirán presentarse en el negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento a recoger un cuadro gráfico del Dr. Verdes Montenegro, que deberán colocar en lugar apropiado del salón de Clases, a fin de que los alumnos se capaciten de la necesidad de practicar con esmerada limpieza las máximas y consejos higiénicos que contienen los referidos cuadros.

Han sido nombrados profesores auxiliares provisionales de la facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad D. Carlos Vinales Estellés, don Joaquín Casán Alegre y D. Antonio Cases Alemany, y de la de Medicina y Cirujía D. Juan Campos Fillol y D. Francisco Reig Pastor.

Se ha ordenado al alcalde pedáneo de Benimamet y al sobrestante de Policía urbana disponer todo lo necesario para el traslado de las escuelas públicas de dicho poblado al nuevo local que han de ocupar.

Por el restorato han sido aprobadas las permutas que tenían solicitadas las maestras de Masarrochós y Sierra Engarcerán, señoras doña Concepción Bueh Valero y doña Vicenta Vioent Carocell, respectivamente.

Círculos y Sociedades

La sección coral de la Sociedad humorística "L'Antigor" se reunirá en junta general mañana, a las once, con objeto de tratar asuntos del mayor interés para dicha sección.

Fuera de Valencia

SOLLANA.—La Guardia civil ha capturado a Julián Tomás Moya, capitán de una cuadrilla de ladrones, que en el mes de diciembre del año pasado cometió un importante robo en la masía del Alteró, del término de Alginet.

El Julián Tomás fué puesto a disposición del juzgado, convido y confeso de su delito.

CRONICA ARTISTICA

Las oposiciones a pintor pensionado por la Diputación

Terminadas las oposiciones a la plaza de alumno de pintura para estudiar en el extranjero, pensionado durante cuatro años por la Diputación provincial, ayer fueron expuestos en el Museo de Bellas Artes los cuatro trabajos realizados por cada uno de los siete artistas que llegaron al final de los ejercicios, como también los de tanto, de los que no pudieron pasar al cuadro de composición.

La exposición de estos trabajos continuará hoy y mañana, de nueva a una de la tarde. La concurrencia fué ayer muy numerosa, y la impresión general bastante satisfactoria para los opositores.

Aunque se guarda el incógnito hasta que el Jurado, compuesto del vicepresidente de la Comisión provincial D. Teodoro Izquierdo, y los pintores Sres. Salvá, Giner (D. Carlos), Cebrían y Garnelo, hagan público el lunes su fallo, como suceso de siempre, ya sonaban ayer nombres y se anticipaba quienes tenían mas probabilidades de obtener la codiciada plaza.

Tres nombres son los que daban mas juego, variando sólo el lugar en esta terna hasta por los artistas, los revisores y los amigos de los opositores.

No voy a emitir mi opinión hoy, por el respeto que me merece el jurado, aunque siempre he creído que todo tribunal tiene completa independencia para fallar, sin que jamás pueda arrastrarse el parecer del crítico A ó del revisitor B. Se decía en voz alta, frente a los lienzos, y habrá llegado por cien conductos a oídos del recto tribunal.

Si lo dijera yo, sería uno mas, y un voto entre tantos poco debe pesar. Pero hay tiempo siempre para hablar de oposiciones, rara es la vez que no tienen oído en forma de remitidos ó de acaloradas discusiones. Entonces será hora de que echo mi cuarto a espadas, y lo señalaré, ¡vaya que lo coharé!

Hoy me dedicaré a relatar solo el argumento de los cuadros, prescindiendo del dibujo y del estudio de desnudo.

El tema desarrollado por todos los opositores es el del rico y el pobre Lázaro que relata San Lucas en el capítulo XVI, versículo 19, pero traducido a la época moderna.

He aquí en la forma en que lo han hecho: GUZMAN.—La escena se desarrolla en el jardín de una elegante casa. Los duenos, que juegan al ajedrez, son interrumpidos por una pobre, acompañada de los hijos, a los que despiden airadamente los propietarios.

CATALÁ.—Este pintor coloca en el peristilo de un suntuoso edificio a un pobre tullido pidiendo limosna, y al que acorrician tres perros. En el interior del comedor se sirve un suntuoso banquete. Completan el cuadro varios camareros.

VISCAL.—Interior de una casa pobre. Una mujer gravemente enferma, sentada en una silla, es auxiliada por una caritativa vecina. Completan el asunto una obra, en la que lacta una tierna criaturita, y en último término, la puerta de la calle deja ver una elegante pareja que vá de paseo.

VERDE.—Un matrimonio seguido de su criado, cargado de flores y regalos, penetra en su lujosa morada. El marido observa que a la reja impura limosa un andrajoso mendigo. Una aprendiz de modista se detiene y contempla la escena, interesándose por el pobre.

ISLA.—En el interior de rica vivienda van reuniéndose los invitados a un banquete. A la puerta un pobre lisiado pide también limosna, soportándole un obrero que pasa por la calle.

PINAZO.—Un pobre anciano y tullido se halla echado en el suelo, al pie de una verja de frondoso jardín. Varios perros rodean al infeliz, y como contraste, muy sentido y hábilmente dispuesto, en el fondo, los dueños de la finca saborean suntuosos manjares.

NAVAS.—Presenta una alegre pareja que, seguida de numerosos amigos, abandona el comedor de un restaurant, pasando por delante de un pobre a quien los agentes de vigilancia tratan de detener. Arde una reja de la cárcel, sin duda, un preso arrojado al pobre un mendrugo de pan.

Como se vé, Pinazo y Catalá coinciden en conservar los perros que, según San Lucas, acompañaban al pobre Lázaro, variando sólo el lugar del banquete.

Verde e Isla, para enlazar el contraste del rico y el pobre, colocan al obrero interesándose por la desgracia. En el primero es una aprendiz y en el segundo un cerrajero.

Los mas intencionados, si no los mas afortunados, son Viscal y Navas.

Respecto a dibujo y color, repito que no puedo hablar hoy de ello. Solo diré que el modernismo ha brillado por su ausencia, a pesar de que entre los opositores se halla uno de sus mas entusistas leaders.

Esto ha sido muy comentado por todos. Sus amigos insisten en que su cuadro es modernista.

Ya hablaremos de esto.

ECEBÉ.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (6 pablos del Doctor RUNTZ), preparado en breves días las dispepsias, gastralgias y enteros gastríticos, como lo certifica millares de curados. Caja 7'50 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

ACADEMIA MARTI Segunda enseñanza y carreras especiales Repaso de las asignaturas del Bachillerato, Comercio, Peritos agrícolas, Químicos, Mecánicos y electricistas, etc.—Preparación para el ingreso en el Instituto. Caballeros, 16

CONSTRUCCIONES DE HIERRO Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios Solidez y economía garantizadas GEORGE H. BARTLE PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

DESTILERIA DEL FIGARO Martínez Ymbert Valencia Anis del Figaro—Cremas extra sin rival—Jarabes y escarçados—Gran licor de Coca—Cognac Ymbert—Licores finos—Ginebra de la Cadena—Vermout y Absinthe—Bitter y Rhom—Jerez seco y dulce—Champagne legitimo a precios de las imitaciones a Champagne del país. DEPÓSITO: PASCUAL Y GENIS, 13 Fábrica: Camino del Grao 27.—Oficinas: Roteros, 14 VALENCIA

RUZAPA Se anuncia para en breve otro estreno. La obra, que es de autores valencianos, libro y música, tiene por título Juerga, disparo y lesiones. Parece que no será esta la única producción del país que se dará esta temporada por la "Empresa teatral moderna."

FIESTAS POPULARES EN ALCÁZER A juzgar por los preparativos prometen ser muy lucidas las fiestas que se celebrarán en esta villa mañana y pasado, y que se dedican al Santísimo Cristo de la Fé. Mañana al amanecer un vuelo general de campanas y el disparo de 1.000 morteretes servirán de anuncio del comienzo de las fiestas; a las diez de la mañana reparto de premios a los alumnos de las escuelas públicas; a las doce vuelo general de campanas, disparo de 1.000 morteretes, y engreallat; a las cuatro de la tarde una gran calgata artística, a la que concurrirán distinguidas señoritas de la localidad y todos los gremios, en otros alusivos a los mismos, recorrerá las principales calles de la población acompañada de la música de la misma; a las siete de la noche pasacalle por los tres dulzaineros de la población y música local; a las diez serenata por la mencionada banda, y a las doce se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales.

El lunes al amanecer vuelo general de campanas, diapa por los tres dulzaineros y banda de esta población y disparo de morteretes; a las ocho de la mañana pasacalle por la banda Centro Musical de Torrente; a las nueve misa a toda orquesta, cantándose la del maestro Giner, estando encargado del panegirico el ilmo. Sr. D. José Cirujeda y Ros, dean de la Basílica Metropolitana de Valencia; después de la misa se dispararán 2.000 morteretes y una traca, que partiendo de un extremo de la población, terminará en el campanario; a las cuatro de la tarde concierto por las bandas Centro Musical de Torrente y local; a las cinco enramá de murri; al anochecer una lucidísima procesión recorrerá las principales calles de la villa acompañada de las citadas bandas y al entrar en la iglesia se encenderán mas de 1.000 luces colocadas en arañas dispuestas al efecto, lo que dará un magnífico golpe de vista; de diez a doce vistosos fuegos artificiales a cargo del pirotecnico de la población, terminando las fiestas con una bonita traca de colores.

EN TURÍS Mañana comenzarán en este pueblo las tradicionales fiestas con un vuelo general de campanas, iluminación y disparo de 300 morteretes, y a las diez se celebrará la fiesta a Nuestra Señora de la Natividad con misa y sermón a cargo de D. Luis María Cuende, coadjutor de la parroquia. Al alzar la Forma, disparo de 300 morteretes y una traca de 100 metros; por la tarde calgata, bajada de la imagen de la Virgen de los Dolores de la ermita donde se venera a la iglesia parroquial, y procesión, y por la noche serenata por la banda La Nueva de Monserrat, dando fin a la velada con una gran cordá y albaes.

El día 12 vuelo general de campanas, disparo de morteretes, diapa y pasacalles; fiesta a la Patrona de la villa la Virgen de los Dolores con misa a gran orquesta y sermón; al alzar la Forma, disparo de 1.000 morteretes con su correspondiente engreallat, y por la tarde procesión, siendo trasladada la imagen de dicha Patrona a su ermita; por la noche serenata, disparo de un castillo de fuegos artificiales y traca.

El día 13 vuelo general de campanas, disparo de morteretes y diapa; función religiosa a la Virgen del Rosario, estando el sermón a cargo del referido Sr. Cuende; por la tarde procesión, y por la noche serenata, finalizando con un castillo de fuegos artificiales y cordá.

Los días 14, 15, 16, 17 y 18, habrá encañas, patos a la balsa, carreras de caballos y otras diversiones, adjudicándose premios; y los días 19,

20, 21 y 22, corridas de vaquillas por las tardes y por las noches con luz eléctrica.

EN VINALESA El martes darán comienzo en este pueblo los solemnes fiestas a su Patrón San Honorato y a la Virgen del Rosario, con vuelo general de campanas, disparo de morteretes, pasacalle y traslado del Santo a casa del clavario, y después serenata y ball de Torralá. El día 14 diapa, misa a gran orquesta de don Salvador Giner, y predicará D. Miguel Igualdimenez, disparándose un enorme engreallat, repartiéndose después comida a los pobres; por la tarde procesión, y por la noche se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales. El día 15 se repetirán todos los festejos del día anterior, incluso el reparto de ollas a los pobres y la procesión. Por la mañana, en la misa a gran orquesta, predicará D. Manuel Martínez.

PARA NUESTRAS LECTORAS Exposición de trajes en Nueva-York.—Cómo se inventan las novedades de la moda.—Las primeras oficiales.—Maniqués vivientes. Durante varias semanas ha reinado una animación extraordinaria en los talleres de los grandes modistos de París, Doucet, Paquin, Redfern, Worth y Beer, con motivo de la Exposición que se ha inaugurado el corriente mes en Nueva-York, en Madison Square Garden.

Esta exhibición, tan curiosa como interesante, ha sido inaugurada por el alcalde accidental de Nueva-York, Mr. Fomes; por el ministro de Comercio y Obras públicas, Mr. George Cortelyou, y por algunos otros señores importantes.

No vaya por esto a creerse que se trataba de alguna obra de utilidad pública ó de beneficencia, sino sencillamente una especie de pujillito establecido entre los grandes modistos y modistas de Europa—de París especialmente—y entre los de la América del Norte.

Los modelos de trajes presentados ascendían a 150, y su precio variaba entre 2.000 dólares los mas caros, y 200 los mas baratos.

Para que las damas que desearan ver los vestidos puestos pudieran realizarlo, habíase contratado a 24 muchachas ó cual mas bonitas y esbeltas, elegidas entre las coristas y figurantes de teatros de la gran ciudad yankee, las cuales estaban colocadas en un estrado situado al extremo de uno de los salones, y allí hacían exhibiciones diarias con trajes variados, espectaculo que ninguna elegante yankee dejaba de presenciar. Estas maniqués vivientes paseaban, se movían en todas direcciones y se sentaban, a fin de que las damas pudiesen admirar la gracia y arte de las toilette en todos sus detalles.

Sin embargo, los grandes modistos parisien-ses, según confesión propia, han tenido buen cuidado de no enviar a través de los mares sus últimas creaciones, sus modelos inéditos, pues éstos los reservan para su regia y aristocrática clientela de Europa y para alguna millonaria yankee que desee presentar una novedad sensacional entre sus compatriotas.

Cierto es que estas novedades se pagan aquí a peso de oro; pero hay que tener en cuenta lo que supone el ideal tal ó cual innovación ventajosa para la moda.

En las casas de los grandes modistos, cuyo jefe es sólo conocido en los talleres con el nombre de le maître, cuando éste quiere lanzar una novedad, llama a su primera oficial, la cual, entre parentesis, obra un sueldo crecidísimo, la da cuenta de su deseo, y acto continuo dicha oficial pasa a un salón, completamente sola, donde hay muselina para patronas, piezas de tela, cintas y encajes, exclusivamente.

La oficial pasa allí horas y horas ideando, probando en maniquí, volviendo a empezar su meditación y su tarea, y sujeta a un aislamiento tan riguroso que el que se exige para un Cónclave papal ó para los jurados en caso de una grave deliberación.

De cuando en cuando, pero no muy a menudo, el maître rompe aquella clausura, entra en la habitación y examina los trabajos que su subordinada ha realizado. El maître es el árbitro supremo en aquella casa; cuando él dice ó hace en reserva los últimos toques, como también la combinación de los colores.

Si en medio de su trabajo, la primera oficial recibe una observación del "maître", hay que

CALLICIDA ESCRIVA

¡¡¡ES EL 1.º Y EL MAS ACREDITADO!!!

Descubren de los imitadores, que no solo imitan el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

Exíjase el nombre de Escriva

Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.—En VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta, Torrens y Compañía, y Vinda Hijos de Rivas.

¡¡22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTÍSIMO!!!

En la curación de los CALLOS Y DUREZAS. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencilla. Causa el dolor. Siguiendo las instrucciones, se obtiene un curso radical.

6 REALES EL FRASCO

Depósito central: VIUDA DE J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

INVITACION PARA PARTICIPAR Á LA PROXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

600,000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas 1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo.

- Especially: 1 Premio a M. 300000, 1 Premio a M. 200000, 1 Premio a M. 100000, 1 Premio a M. 80000, 1 Premios a M. 60000, 2 Premios a M. 50000, 1 Premio a M. 45000, 3 Premios a M. 40000, 1 Premio a M. 35000, 5 Premios a M. 30000, 5 Premios a M. 20000, 3 Premios a M. 15000, 16 Premios a M. 10000, 40 Premios a M. 5000, 100 Premios a M. 3000, 160 Premios a M. 2000, 619 Premios a M. 1000, 812 Premios a M. 400, 32014 Premios a M. 169, 20017 Premios a M. 300, 200, 144, 111, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado contiene 111,000 billetes, de los cuales 53,795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 57,205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería.

Todo el capital asciende á

MARCOS 10.856,562 ó sean aproximadamente PESETAS 18.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53,795 premios incl. 8 premios extraordinarios, hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera a 60,000, en la cuarta a 70,000, en la quinta a 75,000, en la sexta a 80,000 y en la séptima clase pueda, en caso más feliz, eventualmente importar 800,000, especialmente 300,000, 200,000, 100,000, marcos, etc.

La casa inscribita invita por el presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta, tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid, como en todas las agencias de este establecimiento en provincias, en este último caso se debe indicar que la consignación se entrega ha de irasparse al Crédit Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 Billete original, entero: Pesetas 10, 1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial.—Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 DE OCTUBRE DE 1903

VALENTIN Y COMP. A

Hamburgo.—Alemania

PARA ORIENTARSE SE ENVIA GRATIS Y FRANCO EL PROSPECTO OFICIAL A QUIEN LO PIDA

Balneario de Bellús (provincia de Valencia)

DISTRITO DE JÁTIVA

Médico-Director: D. JOSÉ FOLLA NUÑEZ

AGUAS AGRATOTERMAS, BICARBONATADAS Y LITÍNICAS

Estas aguas son muy agradables al paladar, aumentan el apetito y regularizan las funciones digestivas.—Su acción diurética da lugar á la eliminación de arenillas en la calculosis.—Combaten el artrismo en todas sus manifestaciones, así internas como externas.—No hay dolor que no curen ó alivien; en los reumatismos sorprenden sus efectos favorables.—Están indicadas en las afecciones cardiacas, producen resultados notables en el histerismo, y no tienen rival en las enfermedades propias de la mujer.

El Establecimiento está abierto al público desde 1.º de junio al 31 de octubre.

El carruaje aguardará á los señores banistas en la estación de Játiva á la llegada del primer tren de Valencia.

Para INFORMES ó pedidos de HABITACIONES deberá dirigirse la correspondencia al Administrador del Establecimiento.

Por Benigánim: BALNEARIO DE BELLÚS

Facilitar también informes en VALENCIA, J. Antonio Mompó, Embajador Vich, 17.

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita, Cadix

CONDE WIFREDO

con escala en Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

Requena é Hijos

Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 428

Informarán en el Gran LA ROTA HERMANOS, Contramuelle, 4.

Pezoneras Fajarnés LAS SEÑORAS ENBARAZADAS

Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

Depósito: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabá, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombrerera, 5, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 73, Dr. Quesada, Pintor Sorolla (antes Barcos), 42. También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

NERVIOS

La epilepsia, histérico, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos se curan siempre tomando el acreditado Elixir Bertran (pellibromado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, Plaza Junquera, 2, Barcelona.—En Valencia: Dr. Costas, San Vicente, 149 y Sombrerera, 5.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.

De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Pailau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

GOTOSOS NEUMÁTICOS PIPERAZINE MIDY. SI QUERIS EVITAR que seas crisis se repitan tomad de una manera seguida la MIDY, 113, Faubourg St-Honoré, PARIS y en las demás Farmacias y Droguerías.

BUQUES

Servicio regular de vapores Para Manchester

El vapor HELD cargará el 10 del corriente.

Para Bristol El DEMETIAN cargará el sábado 10 del actual.

Para Londres El GARNET cargará el lunes 12 del corriente.

Para Liverpool El GODELIAN cargará el 15 del corriente.

Compañía Real Holandesa Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El AURORA cargará el 14 del corriente.

Consignatarios: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Compañía Sevillana

El TORRE DEL ORO saldrá el día 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consignatarios: Viuda de Basterrechea, Mar, núm. 69, entresuelo, izquierda. En el Gran Canal, razón los señores Romani y Miquel, Calle, 8.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Hamburgo

El PIZARRO saldrá el 12 del corriente.

Para Liverpool El vapor ALVARADO cargará el 18 del corriente.

Consignatarios: Srs. Mac-Andrews y Compañía, Librerías, 1.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla.

El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 12 del actual directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ARAGON saldrá de este puerto el 12 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: F. y M. Ferrer, Chapa, núm. 35, Grao.

Agente: V. y M. Carlos, Chapa, 25, Grao.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Seguros.

PEPTONA FOSFATADA.—El más energético de los reconstituyentes, es el VINO BAYARD, que devuelve á todas las personas débiles LA FUERZA Y LA SALUD.

Depósito en todas las farmacias.—Collin et C., París.

Mariano Gerardo

Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, derecha, Valencia.—Teléf. 440

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales.

Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, península y extranjero.

Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

SE ofrece un hombre formal para camarero ó cocinero, ó para servir á un hombre solo ó corta familia, ó cuidar á algún enfermo, bien sea en el capital ó fuera. Tiene quien le abone.—Razón Nave, 25.

ALQUILER

Se alquila el piso principal de la plaza de San Pedro, núm. 4.—Razón en la portería.

MEDICO Se necesita uno para Polinesias. Pueden presentar proposiciones á D. Rafael Llobera, Postales, Mallorca.

ALQUILER

Se alquila en la plaza de Murciano, núm. 2, frente al horno de San Nicolás, con bajos ó sin ellos, un espacio principal con instalación de sus electricidades en el entresuelo.

PROFESORA

Una señora de esmerada educación, con título superior de maestra, siete años de piano, aprobados en el Conservatorio de Música, é impuesta en todo género de labores, se encarga de toda completa instrucción y educación de señoritas, dando lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Darse razón en la prefectura de José Ferrandis, Zaragoza, 2.

SE ALQUILA

Tres plantas bajas: una, Cruz Nueva, 4, con sótano; otra, en el mismo edificio, resayente á la calle del Pollo, y otra, en el propio edificio, con sótano y puerta á la del Baño Juan de Rivera y a la del Pollo.—Razón, Serrano, 14.

HIJOS QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, EXHAUSTIÓN VERDADERA. 14, R. Beauv.-Arts, París.

ESPAÑA

Sus monumentos y artes Su naturaleza é historia

Tomos encuadernados é ilustrados PTAS.

- Córdoba, por D. Pedro de Madrazo, 10
Cataluña, tomo I, por D. P. Pifferrer y D. F. Pi Margall, 10
Sevilla y Cádiz, por D. Pedro de Madrazo, 13
Salamanca, Avila y Segovia, por D. J. M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 12
Cataluña, tomo II, por D. P. Pifferrer y D. F. Pi Margall, 10
Asturias y León, por don J. M. Quadrado, 11
Castilla la Nueva, tomo II, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 8
Aragón, por D. J. M. Quadrado, 11
Castilla la Nueva, tomo III, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 9
Navarra y Logroño, tomo I, por D. P. de Madrazo, 10
Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, por Dr. Waldo Jiménez Romera, 14
Extremadura, por D. Nicolás D. Pérez, 15
Baleares, por D. J. M. Quadrado, 20
Valencia, tomo I, por don Teodoro Lorente, 13
Valencia, tomo II, por don Teodoro Lorente, 15
Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Ríos, 16
Murcia y Albacete, por don Rodrigo Amador de los Ríos, 12
Soria, por D. Nicolás Rabal Galdies, por D. Manuel Murguía, 17
Huelva, por D. R. Amador de los Ríos, 13
Granada, Jaén, Málaga y Almería, por D. F. Pi Margall, 10
Castilla la Nueva, tomo I, por D. José M. Quadrado y D. V. de Lafuente, 8
Valladolid, Palencia y Zamora, por J. M. Quadrado, 13
Santander, 14
Provincias Vascongadas, por D. Antonio Pirala, 11
Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

Dinero

Única habilitación autorizada para hacer anticipos á clases pasivas y retirados.—Se paga el día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten pedidos para la representación de los mismos. San Vicente 129, 2.º

WALTHAM Precisión mecánica en la fabricación, el empleo de los mejores materiales y el cuidadoso acabado, son los factores que hacen del reloj Waltham EL MEJOR DEL MUNDO, por lo que los buenos relojeros los venden con preferencia. VINO NOURRY A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

La Unión y El Fénix Español Compañía de seguros reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 39 años de existencia Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios Los hay de pino y roble en diferentes cabinas en el taller de J. MULINAS Hay uno de 700 hectólitros, mader roble (Trieste), que habrá contenido seis meses vino.—Se hacen reparaciones y se construyen á precios económicos. Libertad, 14 y 16, Grao de Valencia. PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Esforofilia, etc. Exíjase el Producto verdadero con la Arma BLANCARD y las letras 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

El juramento de una madre por A. Matthey (Continuación) Esta, por el contrario, sólo se parecía á Emma, á quien Dolores conocía de vista; Emma, tan inocente como su hijo del pasado y por quien Dolores sentía una gran compasión, como lo había demostrado en la carta que le escribió. Pero aquella compasión, lo mismo que la ternura que sintió al ver á Ana, no podían detenerla en la obra comenzada. No era ella, no era Dolores la que se vengaba. Si ella hubiera sido la víctima sola, cualquier que fuese la atrocidad de su dolor quisiera haberla, no perdonado, porque hay crímenes tan odiosos que perdonarlos parece casi hacerse cómplices en él, pero quisiera hubiera sufrido en silencio sin tratar de reemplazar la justicia eterna convirtiéndose en su instrumento. No, y eso era lo que ennoblecía su conducta y lo que daba grandeza á su venganza y hacia implaceable á aquel corazón hecho para amar; no, no eran sus propias lágrimas y sus propias torturas lo que ella vengaba, era la sangre de un héroe asesinado cobardemente, eran las torturas de su hijo. Por ellos no tenía derecho á detenerse ni á reanunciar al castigo; por ellos no tenía derecho á sentir una piedad que no se había tenido para Miguel y para Juanita. (Continuación)

Después, y á medida que avanzaba el porvenir, ella había pensado que la admirable y prodigiosa semejanza de las dos hermanas gemelas le daría en un día dado un medio de acción del cual se podía servir según las circunstancias. Había soñado que la hija de Lopez fuese la que le sirviese de principal instrumento para herir al mismo Lopez, robando á este infame el corazón de su hija, criada en el horror de los actos realizados por su padre y amando á las víctimas, odiando al verdugo y encontrando justas todas las represalias que se le tomaban contra él. Empezó, pues, ella misma á ocuparse directamente de la educación de la pequeña Ana, procurando hacerla feliz materialmente como si fuese su propia hija, encontrando en esto una satisfacción que calmaba las susceptibilidades de su conciencia, desoída siempre de hacerse amar. Esto no fué muy difícil. Ana no se parecía á Anita solamente por el aspecto físico sino también por el corazón y por el talento, hasta el punto de que se hubiera podido decir que no había más que una sola alma para aquellos dos cuerpos modelados para ella. Y esto es generalmente lo que sucede con las personas gemelas, cuya semejanza física no es más que la expresión material de su semejanza moral. Ana era, pues, lo mismo que su hermana, buena, buena, espiritual y apasionada, es decir, que tenía necesidad de amar y que era de las que amando, no aman más que una vez. Hubo un momento en que Dolores, para conseguir mejor su objeto, pensó en hacerla creer que era su madre; pero el día en que por primera vez vio la niña desearla ¡mamá! Dolores creyó ver el rostro pálido y triste de Emma, de la señora de Rivaduro, verdadera madre, interponiéndose entre la viuda de Miguel y la niña. Dolores se estremeció. Comprendió que el dulce nombre de madre tiene algo de sagrado y que no tenía derecho á cometer esa sin razón con la madre verdadera. —¡No, no!—dijo á la pequeña Ana.—¡No me llames así! ¡Yo no soy tu mamá! Pero era necesario explicar á la niña su situación para con aquella madre adoptiva. Entonces Dolores se acordó de uno de los

innumerables orímenes de Rosas, la historia de una familia entera enemiga del dictador, á quien éste mandó matar para despojarla de sus bienes. Solo una niña había sobrevivido en aquella catástrofe. Dolores dijo á Ana que ella era esta niña, que Miguel había recogido antes de morir, y que por esta razón era su hija adoptiva y casi hermana de Juanita. Los datos sin duda no concordaban, pero esto importaba poco á Ana, educada al lado de Dolores, sin separarse nunca de ella ni teniendo ninguna relación con el mundo exterior, no pudiendo descubrir la superchería ni saber lo que la decían, y no conociendo á nadie más que á los que la dejaban conocer. Por el contrario, lo que ella sabía admirablemente y la había producido un efecto prodigioso en su naciente inteligencia, naturalmente generosa y dispuesta á sentir horror profundo hacia todo lo que era criminal, baido y feo, era la historia de Dolores y la infame conducta del miserable que se llamaba Lopez. El alma honrada y tierna de la niña se había llenado de indignación oyendo el relato de los acontecimientos que tuvieron lugar en Buenos Aires hacía tantos años. Aquel relato la había indignado y la había inspirado horror en cualquiera condición. Pero al oírlo decir por los apasionados labios de Dolores, referido por aquella mujer á quien la niña creía deberlo todo, y á quien Ana amaba como una hija ama á su madre, el horror heroico, así se puede decirse, se convirtió en odio personal contra Lopez. En efecto, aquella mujer que había sufrido tanto por su causa, aquel desgraciado Miguel muerto de una manera tan atroz, ¿no eran los bienhechores de aquella, ante la cual se trataba sin cesar aquel lúgubre cuadro? Así que, mezclándose la gratitud con el cariño natural que la niña iba sintiendo cada día más hacia Dolores, la pequeña Ana había llegado á no soñar más que con el medio de vengar á Miguel y á Juanita, sin pensar en la desgracia de su propia familia, puesto que ella creía descender de otras víctimas, ni de Lopez directamente, al menos del dictador Rosas, del cual aquél había

sido por mucho tiempo amigo, compañero y cómplice. La presencia constante de Juanita, aquel espectáculo viviente del estado á que la habían llevado sus torturas y su amor filial, obraban igualmente con extrema violencia sobre la imaginación de Ana, que había concluido por amar á la viuda como á una hermana. Además, era imposible vivir cerca de Juanita sin sentir una gran simpatía y una profunda compasión hacia esta encantadora criatura, tan dulce, que, según la locución popular, parecía que hablaba todos los días con los angeles. Ana la miraba con mezcla de respeto y admiración. La envidiaba su heroísmo, su joven imaginación se exaltaba, soñaba haber estado en su lugar desafiando la tortura para salvar al padre, diciendo en su juvenil entusiasmo que ella sería diosa si llegase un día en que le fuera dado sufrir para vengar á los que ella amaba y demostrar que ella también tenía un alma grande y susceptible de un valor indomable. Por otra parte, Dolores, más sincera de lo que creía ella misma, ó de lo que quería confesarle á sí misma, en la afección que ella manifestaba á la hija de Lopez, era una de esas naturalezas energías, una de esas voluntades firmes cuya atmósfera no se puede respirar sin impregnarse poco á poco con su influencia. Su vida era tan irrepachable, había en ella algo tan grande y tan santo en el culto prestado por ella á la memoria del hombre amado únicamente, había tanta nobleza en el dolor que llenaba su alma, en aquel duelo eterno que no debía acabar más que con su vida, que Ana, fuera de su cariño, y aunque hubiera estado en otras circunstancias, se hubiera sentido atraída y dominada por aquella mujer. Dolores había visto realizarse su obra tanto como ella podía desear, y tenía en la segunda to á obedecerla, no solamente á obedecerla con simpatía perfecta, sino con una simpatía entusiasta. La mayor dificultad, y también la única, era hacer creer á Ana que su completo parecido con Anita Rivaduro provenía de una de esas casualidades de la naturaleza que se ven muy pocas veces, pero que, después de todo, no son imposibles, puesto que la fantasía de un novelista puede concebirlos, y es, por otra parte, muy cierto que la naturaleza es capaz de muchas más combinaciones que las que pueden elaborarse en el pobre pequeño cerebro de ese ser finito que se llama hombre. Como ha dicho Shakespeare: "Hay muchas cosas en el cielo y en la tierra que el ojo del filósofo no puede ver." Por otra parte, aquella revelación de un parecido tan perfecto que hubiera podido sorprender y aún despertar suposiciones en Ana cuando hubiese llegado á ser adulta, estando acostumbrada á ella desde hacía mucho tiempo, le pareció esto tan sencillo que no se ocupaba de ello. Ni discutimos ni buscamos profundizar ó criticar las ideas á que estamos habituados. Las ideas nuevas son las que provocan en nosotros una resistencia que se convierte en insuperable en los cerebros estrechos ó en los espíritus infatigados consigo mismos y con sus opiniones, y que juzgan absurdo ó imposible todo lo que cambia ó desmiente las soluciones una vez adoptadas por ellos. Así, pues, Ana aceptó completamente su semejanza rasgo por rasgo con Anita, á quien no conocía y no pensó jamás que podía ser muy bien que ella fuese aquella hermana gemela que había desaparecido una noche misteriosamente de casa de Lopez. La joven, acostumbrada á esto, no veía en ello más que una feliz coincidencia que podría facilitar, según decía Dolores, el castigo del asesino de Miguel y del verdugo de Juanita. Que todo este caramelo no pudiese resistir el mas pequeño examen, era lo que no esperaba Dolores, y le importaba poco; con tal de que su superchería pudiese dar resultado durante algunas horas; no necesitaba más. Y es que las ideas y los planes de Dolores se habían modificado notablemente en los años transcurridos. Al robar á Ana había querido herir á Lopez con un golpe cruel y análogo al que ella había recibido de él. (Se continuará.)